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Recenzie 

Leonard Shlain, autorul volumului The Alphabet Versus the Godess, de 
profesie chirurg, caută şi consideră că a găsit, un model universal de evoluţie a 
vieţii şi gândirii religioase. Acesta oferă ca explicaţie structurarea în mod 
deosebit a creierului de bărbat şi a celui de femeie, care conferă o percepţie 
diferită asupra lumii înconjurătoare. Organizarea societăţilor în matriarhate sau 
patriarhate au influenţat credinţele populaţiilor încă din vechime. Cum? Rămâne 
de aflat din rândurile care urmează. 

Cartea, redactată şi publicată în limba engleză, cuprinde următoarele 
capitole: 1. Image/Word; 2. Hunters/Gatherers; 3. Right brain/Left brain; 4. 
Males: Death/Females: Life; 5. Nonverbal/Verbal; 6. Cuneiform/Marduk; 7. 
Hyerogoliphs/lsis; 8. Aleph/Bet; 9. Hebrews/lsraelits; 1 O. Abraham/Moses; 
11. Thera/Matzah; 12. Adam/Eve; 13. Cadmus/Alfa; 14. Sappho/Ganymede; 
15. Dyonysus/Appollo; 16. Athens/Sparte; 17. Lingam/Yoni; 18. Birth/ 
Death; 19. Yin/Yang; 20. Taoism/Confucianism; 21. B.C./A.D.; 22. Jesus/ 
Christ; 23. Death/Rebirth; 24. Patriarch/Heretics; 25. Reason/Madness; 26. 
Illiteracy/Celibacy, 500-1000; 27. Muslin Veils/Muslim Words; 28. Mystic/ 
Scholastic, 1000-1300; 29. Humanist/Egoist, 1300-1500; 30. Protestant./ 
Catholic; 31. Faith/Hate; 32. Sorcery/Science; 3 3. Positive/N egative, 1648-
1899; 34. I.D./Superego, 1900-1945; 35. Page/Screen, 1945-2000. La sfârşit 
se adaugă Epilogue, Notes, Bibliography, Index. 

Leonard Shlain observă că, orice societate, din momentul în care 
achiziţionează cuvântul scris, suferă transformări explozive, caracterizate ca 
fiind un progres. El consideră, de asemenea, că scrisul, mai ales cel alfabetic, 
diminuează valorile feminine şi, odată cu ele, puterea femeilor în cultură. 

Primul capitol, explică pe baze biologice, cum are loc contactul omului cu 
cultura. Copilul se naşte cu un set de instrucţiuni genetice, dar intră în lume ca o 
lucrare neterminată, urmând ca trăsăturile sale finale să fie conturate sub 
influenţa mediului înconjurător în care trăieşte şi care va stabili căile neuronale, 
care se vor fixa în dezvoltarea creierului. Cele mai puternice influenţe sunt 
exercitate asupra lui de către familie şi ambientul cultural. În multe medii 
culturale principiul feminin este asociat cu imaginile, iar cel masculin cu 
cuvintele, chiar dacă numeroase studii evidenţiază faptul că femeile au mai 
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multe aptitudini în ceea ce priveşte cuvintele scrise şi vorbite, iar bărbaţii au 
abilitate mai mare în utilizarea mentală a obiectelor tridimensionale. Cele două 
principii fiind complementare (feminin/masculin, dar şi imagine/cuvânt), ideea 
care rezultă este aceea că atunci când o civilizaţie dezvoltă cuvântul scris în 
dauna imaginii, atunci predomină patriarhatul şi invers. 

Cap. 2 - explică transformările creierului, apărute în timpul evoluţiei 
omului, insistându-se mai ales asupra perioadei de vânător-culegător. Copilul, care 
se năştea cu un creier din ce în ce mai mare ca răspuns la presiunea mediului 
înconjurător, avea o vulnerabilitate accentuată şi necesita o îngrijire specială din 
partea mamei. Deoarece creierul în formare consumă o cantitate mare de energie, 
iar alăptarea copilului era mult prelungită faţă de epoca modernă, bărbaţii au fost 
nevoiţi să preia funcţia de protecţie şi îngrijire a femeilor şi copiilor lor. Astfel, 
hrana a început să fie adusă şi distribuită, stimulându-se astfel trăsături ca 
altruismul, generozitatea şi spiritul de cooperare. Odată cu trecerea de la hominizi 
la formele umane evoluate, oestrus-ul a dispărut la femei, ceea ce a făcut ca 
reproducerea şi sexualitatea să devină distincte. 

Treptat, rolul deosebit pe care bărbaţii şi femeile îl îndeplinea, a făcut 
ca răspunsul lor emoţional la diferiţi stimuli să fie diferit. În concordanţă cu 
aceasta, natura a transformat sistemul nervos, marcând o ruptură faţă de 
ceea ce fusese el până atunci. 

Cap. 3 - arată modalitatea cum funcţionează cele două emisfere cere
brale. Cea dreaptă, o formaţiune mai veche, face posibilă percepţia necesi
tăţilor şi impulsurilor venite din stadii evolutive precedente. Ea este în 
conexiune cu ceea ce înseamnă fiinţă ca mod de comunicare non-verbal. 
Emisfera stângă, are funcţie opusă, dar complementară faţă de cea dreaptă. 
Ea coordonează tot ceea ce înseamnă "a face", ca şi actul vital de voinţă. 
Forma sa de simbolizare este limbajul. La 90% dintre subiecţii dreptaci 
abilităţile de limbaj se află în emisfera stângă. Ca şi în creier, la cei doi ochi, 
celulele s-au diferenţiat, specializându-se pentru funcţii diferite. 

La mâini, specializarea lor s-a concretizat numai în ceea ce priveşte 
funcţiile pe care acestea le îndeplinesc. 

Deşi fiecare individ are în creierul său atât o structură "masculină'', 

cât şi una ''feminină", fiecare dintre ele poate fi stimulată în interacţiunea cu 
lumea înconjurătoare, în funcţie de necesităţile impuse. 

Cap. 4 - Atunci când omul a conştientizat moartea, el a încercat să 
atenueze finalitatea, prin crearea vieţii de apoi. Observând că corpul putrezeşte, 
a presupus existenţa unui suflet imaterial, care este nemuritor şi poate trece în 
celălalt tărâm. Astfel, au apărut ritualurile funerare, care sunt definitorii pentru 
toate civilizaţiile. 

De asemenea, în această confruntare cu moartea, bărbaţii au realizat că 
obţinerea unui moştenitor însemna nu numai o mică victorie asupra acesteia, ci 
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şi copilul căruia puteau să-i transfere numele şi averile lor. Dacă mama copilului 
este întotdeauna certă, tatăl nu poate fi sigur mereu. De aceea, bărbaţii au cerut 
virginitatea mireselor şi apoi fidelitate femeilor cu care se căsătoreau. Astfel, a 
apărut un contract social, care făcea posibil ca bărbaţii să acumuleze proprietăţi 
pentru o femeie, cu speranţa că copiii pe care aceasta îi va naşte vor fi ai lui. 

După ce sunt explicate diferite interpretări privind apariţia Zeiţei Mamă, 
autorul contrazice teoria Mariei Gimbutas privind invazia populaţiilor războinice 
stepice, care le-ar fi cucerit pe cele paşnice de agricultori, impunând zeii lor 
uranieni masculini, asupra celor chtonieni feminini. El consideră că, apariţia 
patriarhatului, mai degrabă decât o impunere din afară, s-a format şi dezvoltat ca 
o consecinţă a evoluţiei sociale interne. Cu toate că şi pătrunderile stepice au 
jucat un rol, este susţinută ideea că declinul zeiţei feminine a fost determinat de 
apariţia scrisului. 

Cap. 5 - Odată cu apariţia scrisului, emisfera stângă a creierului s-a 
dezvoltat substanţial. Sunt subliniate, de asemenea, conexiunile care au apărut 
drept consecinţă a acestui fapt. 

Cap. 6 - Chiar dacă prin codul lor genetic copiii au abilitatea de a repro
duce verbal cuvinte, această facultate nu se aplică şi în cazul scrisului, deoarece 
acesta nu este codificat genetic. Nimeni nu scrie aşa cum vorbeşte. 

Se presupune că, odată cu apariţia scrisului, codurile de conduită umană au 
fost transformate în legi. Pentru cei care nu ştiau să scrie, regulile erau incluse 
în tabu-uri, cunoscute de toţi membrii tribului. Astfel, fiecare individ era o 
componentă inextricabilă a comunităţii, iar încălcarea unui tabu avea consecinţe 
negative asupra tuturor. Încălcarea legii însă, determină singuralizarea 
individului. Aceasta a facilitat dezvoltarea individualităţii şi a propriului ego. 
Treptat, tot prin lege, puterea a trecut din mâna şamanului în cea a unui 
conducător provenit din elita societăţii. 

Cap. 7 - Scrierea hieroglifică, apărută aproximativ în anul 3000 î.Chr., a 
marcat începutul civilizaţiei egiptene. În Mesopotamia, aproape în aceeaşi 
perioadă, a apărut scrisul sub forma unor încrustaţii plasate liniar 
(cuneiforme).Şi în aceste societăţi, ca şi în Europa, declinul femeii ca zeitate 
şi ca rol în societate devine evident. 

Cap. 8 - După constituirea şi înflorirea Egiptului şi Mesopotamiei, teritoriul 
situat între ele, ocupat de diferite clanuri, era menit să rămână obscur, fără să 

poată atinge grandoarea celor doi vecini. Acest lucru însă nu s-a întâmplat, datorită 
unei descoperiri remarcabile. Cineva a inventat un mod simplu de a scrie, ceea ce 
a modificat radical percepţia pe care oamenii o avuseseră până atunci asupra 
realităţii. Alfabetul, căci despre el este vorba, a schimbat cursul istoriei. Fiind o 
formă abstractă de scriere şi gândirea abstractă a fost stimulată. Oamenii încercau 
să depăşească realitatea concretă, căutând un principiu universal. La scurt timp 
după inventarea alfabetului, prin codul lui Iahwe, se impune monoteismul. 
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Cap. 9 - Prezintă rolul Bibliei în istorie. Evreii au fost cei care au 
fundamentat prima religie bazată pe cuvântul scris. Ei s-au declarat împotriva 
idolilor, iar imaginile, frumuseţea, natura au căpătat o poziţie lipsită de 
importanţă. 

Cap. 1 O - Începutul iudaismului a marcat o etapă nouă în istorie. Alfabetul 
a reconfigurat relaţia dintre evrei şi zeitatea lor, ca şi cea dintre ei şi vecinii lor. 
Spre deosebire de alte civilizaţii, care posedau scrisul, ei sunt singurii a 
căror credinţă a supravieţuit peste secole. O explicaţie a acestui fapt a fost că 
alte culturi literate contemporane nu au relevat sentimentele oamenilor. Ele 
erau doar scrieri fără implicaţii emoţionale, destinate numai şi referindu-se 
doar la elită. Vechiul Testament povesteşte mai mult despre oameni simpli, 
fiind astfel mai uşor acceptat de populaţie. 

În Vechiul Testament, chiar dacă nu întotdeauna Caaniţii au fost în conflict 
cu Israeliţii, ei ajung la război. Autorul consideră că, ceea ce a determinat această 
stare de fapt este că primii îşi adorau zeii prin folosirea imaginii, în timp ce 
ceilalţi prin cuvântul scris, iar aceştia din urmă au triumfat. 

Cap. 11 - Încearcă să explice apariţia celor două congregaţii religioase, a 
evreilor ( caaniţi) reprezentaţi de Abraham în regatul nordic şi a celor egipteni 
reprezentaţi de Moses, aceia care au devenit israeliţi (regatul sudic). 

Cap. 12 - Monoteismul, aşa cum este el reflectat de Biblie, arată confuzia 
creată în legătură cu statutul femeii şi a relaţiei sale cu bărbatul. Astfel, sunt 
prezentate multiplele ipostaze în care apar personajele feminine în Vechiul Tes
tament. 

Cap. 13 - În Grecia, punctul de început este mitul prinţului erou Cadumi, 
care a introdus alfabetul în acea ţară. Povestea, care apare în mai multe variante, 
este considerată de cercetările moderne în epigrafie ca fiind o confirmare a 
teoriei că fenicienii au adus scrisul în Grecia. Autorul consideră că, chiar şi în 
scrierile greceşti, cum ar fi Iliada lui Homer sau Teogonia lui Hesiod, sunt 
reflectate ascendenţa patriarhatului şi incertitudinea rolului acordat femeii. 

Cap. 14 - Se consideră necesară efectuarea unei comparaţii între 
civilizaţia israelită şi cea grecească, evidenţiind şi căile divergente pe care 
acestea Ie-au urmat. 

Cap. 15 - La momentul când Homer a transcris Iliada, grecii adorau 
numeroase zeităţi. Se urmăreşte descendenţa lui Dionysos, constatându-se că el 
se află în directă conexiune cu sosirea alfabetului în Grecia şi cu mitul lui 
Cadumi. 

Cap. 16 - Legea a jucat un rol important pentru toate civilizaţiile, care 
au posedat un alfabet. În Grecia însă, operele literare au preluat mituri, 
menite atât să educe şi să explice, cât şi să distreze. Un astfel de exemplu, 
printre altele, îl constituie trilogia lui Eschil, Orestele. 

Cap. 17 - Se constituie într-o comparaţie între civilizaţia orientală şi cea 
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occidentală, avându-se în vedere, în special, evoluţia spiritualităţii în India. Deşi 
s-a aflat printre civilizaţiile vechi care a adoptat de timpuriu scrisul, lucrurile 
au urmat o altă cale faţă de cea din Orientul Apropiat. Imaginea s-a păstrat 
cu o pondere importantă în religie. 

Hinduşii venerează lingam-ul şi yoni, forme sculpturale, care reflectă 
egalitatea forţelor generatoare ale femeii şi bărbatului. 

Cap. 18 - Prezintă apariţia şi evoluţia religiei budiste, căutând o explicaţie 
pentru ponderea de circa 1 % pe care aceasta o are în zilele noastre în India. O 
posibilă explicaţie oferită de autor este aceea că budismul reprezenta o religie greu 
de urmat, pentru a atinge nirvana fiind nevoie de un timp îndelungat. De 
asemenea, crea suspiciuni faţă de femei şi o atitudine negativă faţă de naştere. În 
câteva sute de ani după moartea lui Buddha, prin Codul Manu, a fost impus 
hinduismul, care predica ideea că numai bărbaţii trebuiau să scrie, interpreteze şi 

să judece legi, contrar concepţiei religiei budiste, care promova pacea universală, 
egalitatea între toţi şi detaşarea faţă de lumea înconjurătoare. 

Cap. 19 - Principiile yin şi yang exprimă egalitatea şi complementaritatea 
dintre cele două sexe. În contrast cu aceasta, cultura chineză are o structură 
rigid-patriarhală, în cea mai mare parte a istoriei Chinei femeia jucând un rol 
minimal. Poligamia era preponderentă, iar adesea soţiile secundare erau tratate 
ca nişte sclave. De altfel, femeile erau îndoctrinate încă din copilărie pentru a se 
supune cerinţelor bărbatului. Deşi civilizaţiile din Est şi Vest sunt total 
deosebite, ele sunt complementare, ca şi principiile yin şi yang. 

Cap. 20 - În secolul VI î.Chr„ societatea chineză a suferit transfor
mări substanţiale. Au apărut şi s-au răspândit două curente filosofice total 
diferite, taoismul şi confucianismul. Fondatorii lor, respectiv Lao Tzî şi 

Confucius au fost contemporani. Taoismul reprezenta viziunea veche, 
egalitarist-feminină, în timp ce confucianismul susţinea dominaţia masculină 
şi societatea ierarhizată a perioadei următoare. 

Descoperirea hârtiei şi a tiparului a modificat, de asemenea, substan
ţial societatea chineză. 

Taoismul a fost influenţat de pătrunderea budismului dinspre India. Dacă 
în ţara lui, Buddha era om, în China el a devenit zeitate, discipolii săi fiind 
consideraţi sfinţi. Interesant este că, faţă de alte religii care se practică 

exclusiv, taoismul, confucianismul şi budismul erau compatibile, un om 
putându-le practica concomitent pe toate, fără să fie considerat neloial. 

Cap. 21 - Revenind la Grecia, dupa moartea lui Alexandru Macedon, 
influenţa cuvântului scris s-a redus substanţial, ceea ce a condus la o creştere a 
statutului femeilor. Acestea au primit dreptul de a deţine şi a-şi administra 
singure proprietăţile. După cucerirea romană, obiceiurile, religia şi tradiţiile au 
fost adoptate de către învingători. Dupa încă câteva secole, părea că s-a for
mat un spaţiu vid în Imperiu şi apariţia unei noi religii era necesară. 
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Cap. 22 - Aceasta a pornit din Iudeea, provincia cea mai cunoscută 
prin rebeliunile sale. Condiţiile istorice în care a apărut sunt bine cunoscute. 

Spre deosebire de clasicii greci, Platon şi Aristotel, care presupuneau 
existenţa unor "ere" limitate, cu început şi sfârşit, separate prin secvenţe 
temporale indeterminate ca durată, viziunea lui Iisus dădea oamenilor speranţa. 
În trecerea din lumea reală către cea din cer exista o judecată, unde toate 
nedreptăţile erau îndreptate. Acest mesaj a avut un impact puternic asupra 
claselor inferioare din societate. 

Cap. 23 - Dacă în timpul vieţii influenţa lui Iisus asupra celor din jur nu 
a fost prea mare, după moartea sa dramatică, credinţa lui a avut o pondere tot mai 
mare, suferind însă o serie de transformări treptate, datorate în principal 
apostolului Pavel. 

Cap. 24 - După moartea lui Iisus, două facţiuni religioase şi-au 

disputat noua religie: ortodocşii şi gnosticii. 
Cap. 25 - Începând cu secolul III d.Chr. s-a întâmplat pentru prima 

oară în istorie ca oamenii să se sacrifice pentru un ideal religios. Până 

atunci, se ştia că mamele renunţă la viaţă pentru copiii lor, războinicii pentru 
a-şi salva camarazii dar, niciodată nu se întâmplase ca indivizi sau grupuri 
umane să se sacrifice pentru o idee abstractă. Aceşti oameni au fost numiţi 
martiri (martyr (gr.) = martor). 

Cap. 26 - După 476, când a început Epoca Întunecată, cultura nu a mai fost 
accesibilă maselor. Doar biserica a păstrat cuvântul scris. Deoarece oamenii nu 
ştiau să citească iar imaginea era interzisă de biserică, Papa Gregoriu cel Mare 
(592-604) a realizat că în acest fel credinţa religioasă nu poate fi răspândită. Astfel, 
el a declarat nulă cea de-a doua poruncă, permiţând folosirea imaginilor sau a altor 
reprezentări în favoarea bisericii. Această epocă a durat circa 500 de ani, timp în 
care, viaţa religioasă a fost adesea perturbată de confruntări. 

Cap. 27 - În ceea ce priveşte credinţa musulmană, înainte de a adopta 
credinţa monoteistă, arabii aveau o religie politeistă, bazată pe venerarea 
megaliţilor, obiectul central al adoraţiei lor fiind Kaaba, un cub negru din piatră, 
îngropat la Mecca. 

Sunt cunoscute patru zeităţi: Al-Lah şi Al-Lat, erau perechea divină, care 
conducea împreună lumea supranaturală, alte două zeităţi erau zeiţa al-Uzza 
(care înseamnă cea puternică) şi Manah (zeiţa sorţii). Se cunosc puţine lucruri 
despre aceste divinităţi, deoarece nimic din mitologia lor nu a supravieţuit. 

Mahomed, un om obişnuit, a avut prima sa revelaţie divină la aproape 
40 de ani. Povestind ce i se întâmplase, el a convins mulţi oameni să se 
convertească la credinţa lui. Dacă în timpul vieţii sale bărbaţii şi femeile se 
rugau împreună, după moartea sa, a apărut segregarea dintre cele două sexe. 
Un alt aspect legat de credinţa islamică este practica circumciziei la bărbaţi 
şi, în multe cazuri, mutilarea organelor genitale la femei. 
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Cap. 28 - După depăşirea Epocii Întunecate, pentru o vreme, valorile mas
culine şi feminine s-au aflat într-un echilibru relativ. De îndată ce biserica a 
preluat din nou controlul, printr-o serie de reforme, bărbaţii au fost destinaţi să 
joace un rol principal, în timp ce femeile au decăzut din statutul pe care-l 
avuseseră. 

Capitolul prezintă antitetic misticismul şi scolastica, aceasta din urmă 
reprezentând adevăratul duşman al bisericii, raţiunea. 

Cap. 29 - Renaşterea a constituit una dintre cele mai înfloritoare perioade 
din istoria umanităţii. Din punct de vedere religios însă, autorul remarcă 
faptul că cei şase papi, care au domnit în acea vreme, au manifestat o 
atitudine antitetică faţă de spiritul promovat de fondatorii bisericii. 

Cap. 30 - Cuvântul "protestant" desemnează "o persoană care 
protestează'', spune Leonard Shlain şi acesta se foloseşte de obicei în context 
religios. Autorul consideră că au avut loc patru reforme protestante în istoria 
bisericii. Prima a avut loc în Sinai, cu 3800 de ani în urmă, când oamenii s-au 
revoltat împotriva politeismului egiptean. Acest eveniment a avut loc odată cu 
descoperirea alfabetului şi apariţia primei cărţi sfinte. A doua reformă a avut loc 
cu aproape 2000 de ani mai târziu, când, în înfloritorul Imperiu Roman, odată cu 
apariţia creştinilor, a fost respinsă credinţa politeistă oficială. 

Cu câteva sute de ani mai târziu, a apărut o altă reformă, aceea a 
profetului Mahomed, care a transmis un cod moral, primit de la o zeitate 
masculină, fără imagine. 

Toate cele trei reforme religioase au abrogat drepturile anterior stabilite 
pentru femei, de a conduce ceremonii sau de a se ruga la divinităţi feminine. 

Cea de-a patra reformă a început la 3 1 octombrie 1517, când un căi ugăr 
german, Martin Luther, a bătut în cuie pe uşa unei biserici din Wittenberg 
nouăzeci şi cinci de refuzuri privind vânzarea indulgenţelor papale. El a 
considerat predestinarea ca un concept fundamental al protestanţilor. De 
asemenea, a abordat o poziţie anti-intelectuală. El era de părere că femeile 
trebuie să fie întotdeauna supuse soţilor lor şi nu agrea femeile cu educaţie. 

Influenţa protestantă a fost puternică în ţările vorbitoare de limbă 

germană însă, cel care a făcut ca această mişcare să se propage pe o arie şi mai 
largă a fost John Calvin. El a conferit protestantismului o latură mai dură. 

Cap. 31 - După sec. XIV au început războaiele şi persecuţiile 

religioase, care au durat timp de 150 de ani, deşi ele se manifestaseră cu o 
mai mică amploare şi în perioadele anterioare datei menţionate. 

Cap. 32 - Din 1460 au început să fie pedepsite vrăjitoarele. A fost 
chiar publicat un ghid de eradicare a lor. Se considera că femeile erau mai 
uşor posedate de diavol decât bărbaţii, fiind amintite o serie de atribute ale 
lor, care serveau ca atracţie a spiritelor rele. 

Cap. 33 - Următoarele secole s-au caracterizat prin numeroase descoperiri 
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ştiinţifice, care au modificat substanţial concepţia umanităţii despre lumea 
înconjurătoare. Totuşi, în societatea europeană, bărbatul, prin "legi natu
rale", era superior, iar femeia era considerată versiunea lui defectuoasă. 

Cap. 34 - Sunt analizate apoi cele două "religii ateiste" ale secolului 
nostru, fascismul şi comunismul, cu multiplele lor faţete. 

Cap. 35 - Autorul consideră că sfârşitul celui de-al doilea război mondial 
marchează începutul unei noi ere, în care treptat, se restabileşte echilibrul, chiar 
dacă acesta este fragil. 

Epilog - Leonard Shlain arată contradicţiile istoriei şi ale lumii actuale, 
care l-au determinat să scrie această carte. El subliniază că a exagerat rolul 
fiecărei emisfere a creierului pentru a scoate în evidenţă unele idei din text. În 
realitate, diviziunea lor funcţională nu este atât de accentuată, fiecare dintre 
ele fiind caracterizată prin dualitate. Nu poate dovedi ideea că descoperirea 
alfabetului a distrus Marea Zeiţă dar, consideră că există un model, pe care I
au urmat toate civilizaţiile, ca urmare a educaţiei prin cuvântul scris. 

Volumul mai sus prezentat, redactat într-un limbaj accesibil şi plăcut, 

arată spiritul de documentare tenace al autorului, care pătrunde în 
evenimentul istoric până la detaliu. Chiar dacă, pe alocuri, există exagerări 
şi interpretări pe care nu le împărtăşim, considerăm unele puncte de vedere 
ale lui Leonard Shlain ca fiind o abordare interesantă, care merită studiată şi 
aprofundată de către specialişti. 

(Alexandra Comşa) 
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